

挂灯笼 放鞭炮 包饺子 穿花袄

# 来黑龙江过“奇妙的冰雪大年”

□本报记者 李晶琳

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”灯河璀璨,人流如织的黑龙江早已进入繁忙喜庆的过年节奏。红彤彤的灯笼挂起来,五颜六色的年货备出来,为了让游客动起来来黑龙江体验“奇妙的冰雪大年”的亲朋好友好得偿所愿,北国龙江用心、用情、用智、用力,准备好了传统不乏新意、热闹不落俗套的春节盛宴。

## 推介现场还原过年场景

早在入冬之初,黑龙江省旅游委带着“奇妙的冰雪之冠”主题产品,一路经北京、济南、上海、成都、广州五站,推介宣传新选出的2016~2017黑龙江冬季冰雪旅游产品线路。每到一地,“奇妙”不同——“奇妙的冰雪直播”、“奇妙的关东兄弟”、“奇妙的童年世界”、“奇妙的冰雪大年”、“奇妙的冰雪乐园”,勾起了各地朋友对黑龙江的向往之情。成都站主打的“奇妙的冰雪大年”尤富地域色彩,当天的推介中,现场还原过年场景,打造浓浓的东北年味。推介会场被布置成了一个举家围坐、欢聚一堂的过年围桌形式,每张圆桌上写着“村长家”、“村支书家”、“书记家”,并摆放了花生、瓜子、水果、糖、大红枣,现场悬挂着一串串辣椒、玉米,生动地还原了一个东北农家过大年的氛围。为了增添身临其境的感觉,现场还有放鞭炮、贴对联等情景表演,还有黑龙江老爷爷现场为大家分发新年红包,并热情地邀请四川的朋友来东北农家做客。当然也带来了黑龙江过年要吃饺子的民俗美食,每种馅料代表不同的寓意,让现场的来宾体会到蕴含着东北特色的年味。

## 直播镜头展现东北年俗

伴着特色独具的旅游推介,一场为期42天、横跨大半个黑龙江的“奇妙的冰雪之冠”冬季直播活动,同样让大众更加全面、充分地领略到一个奇妙的冰雪黑龙江。2016年12月9日,国内首部大型冰雪旅游直播Show在黑河市举行开播仪式,2017年1月15日,在牡丹江雪乡站的直播结束后,整场冬季直播活动正式收官。“奇妙的冰雪之冠”直播足迹遍布了黑河、伊春、漠河、齐齐哈尔、镜泊湖、哈尔滨、雪乡等我省多个核心旅游目的地,结合了直播、短视频、网综等元素,通过直播的镜头,为大众展现了极具魅力的中俄双子城黑河风情、穿梭而过的伊春冰雪森林、零下四十多度的漠河奇观、奇妙有趣的齐齐哈尔鹤舞雪原、充满梦幻的哈尔滨冰雕、热闹非凡的镜泊湖冬捕、东北年味的雪乡体验……在雪乡的皑皑白雪中,黑龙江籍演员万国鹏借助镜头带着人们体验雪乡冰雪大年,人们参与到独具北方特色的秧歌队表演中,品尝素有“天然暖宝宝”之称的香喷喷的烤红薯,观看形态各异的雪雕,体验了充满趣味的拉雪橇,向网友们介绍关于雪乡的雪文化与乐趣,到老乡家边吃猪肉炖粉条、小鸡炖蘑菇、锅包肉等地道的东北菜,听大爷热情地向网友讲述特色的东北年俗。

## 媒体聚焦拍摄“年味”特辑

春节临近,全国人民的春节大餐也在紧张的准备之中,中央电视台财经频道《消费主张》栏目将于春节期间推出“年味”特辑,在全国选择10地进行拍摄,包括四川内江、江西赣州、陕西富平、广东佛山、福建霞浦、山西运城等,作为东北地区的唯一拍摄地,栏目组1月3日~11日深入牡丹江市进行了录制拍摄,《年味》特辑牡丹江专辑1月18日、19日在《消费主张》栏目播出。经过9天的紧张拍摄,以宁安市东珠村朱晓凤一家为代表的较能体现东北及牡丹江市过年“年味”的拍摄落下帷幕,期间拍摄了东北特色年货采买、镜泊湖冬捕、杀年猪、祭财神、祭祖、筹备团圆饭等内容,通过镜头,向全国的观众呈现我省及牡丹江市浓郁的东北年俗文化,传播牡丹江市冬季旅游、镜泊湖冬捕、渤海国历史文化等内容。

## 滚冰节冰面“打滚”走鸿运

北方过年的习俗多种多样,不一而同。1月15日,齐齐哈尔市富拉尔基区第九届红岸滚冰节开幕式在鹤城江畔广场举行,以“冰雪呈祥万民乐,金鸡欢啼盛世春”为主题的本次节庆活动,将持续到农历正月十五日结束。正月十五赶庙会,市民和游客可以在冰面“打滚”走鸿运、拾万财、祛百病。据介绍,正月十五“滚冰习俗”在富拉尔基区拥有数百年的历史,正月十五赶庙会,人们到冰面上“打个滚”,“滚冰”即“滚病”,祈求祛除百病。经当地政府组织引导,“走鸿运、拾万财、祛百病”这项民间传统成为富拉尔基区人民的节日活动和重要旅游产业项目,2011年富拉尔基“红岸滚冰节”被黑龙江省政府列为非物质文化遗产保护名录。第九届红岸滚冰节,在满足富区人民及周边县区游客需求的基础上,以商业化运作的模式,重点打造红岸公园冬季冰雪乐园,建设地域型冬季游玩观赏新景观、新去处。在滚冰节开幕当天,全市各县市区万余名市民和游客来到活动现场,参加了冰雪列车、雪地足球、冰上卡丁车、滑雪圈和马拉爬犁等12个冰雪游乐和比赛



冰雪伏尔加庄园。 王成摄

## “冰天雪地也是金山银山”



雪博会。 本报记者 苏强摄

项目,活动中还进行了航模飞行、放风筝表演。

## 欢乐中国年更喜科普餐

过年当然也少不了“科普大餐”的给养。春节期间,黑龙江省科技馆将开展“欢乐科普中国年”主题活动。科普影院开展新片展映,三部全新的球幕影片《国家公园探险》、《狂野之海》、《北极奇迹》,将用无比震撼的方式给观众呈现难得一见的自然奇观。4D电影《神虾侠侣》、《糖果风暴》也在春节期间“甜蜜”上映,将给观众带来极致的观影体验。科普展区区内“不安静的静电”、“人体密码对对碰”等多项快乐科普体验活动,将让公众体验科技奥秘,《液氮》、《平衡世界的秘密》等科学实验表演、展品互动式讲解,将为公众带来更多愉悦的科技体验。活动满满,创意无限,公众将在欢乐的游览学习中品尝新春“科普大餐”,共度辞旧迎新的美好时刻。

据介绍,省科技馆1月24日至29日闭馆,1月30日起开馆。1月30日至2月2日(农历正月初三至初六)每天开馆时间为10:00~15:00。想要不一样的节日“彩蛋”,那就来参加青少年科学工作室的春节特别活动——“飞天彩蛋迎新年”、“鸡蛋赛跑”、“创意鸡蛋发射器”、“飞翔吧!鸡蛋”,以创意与新意为鸡年带来特别的祝福。

## 上元节祈福庙会传承民俗

2017年春节期间,黑河市旅游委抓住节日契机,组织各县(市、区)旅游局开展各项旅游营销活动。爱辉区在农历正月十六举办“民俗新体验·瑰璋上元节”节庆活动,传承发扬传统民俗魅力,组织市民和游客参与体验猜灯谜、闹秧歌、“滚冰”祛病、雪雕比赛等活动,提高瑰璋古镇的吸引力和影响力。五大连池风景区正月初一至初五举办新春祈福庙会,正月十五举办花灯游园会。嫩江县1月30日邀请各户外俱乐部徒步爱好者,在嫩江江面开展“全民健身与冬运同行”雪地健步走比赛,同时配套文艺活动有冰上碰碰车、雪地滑梯赛、冰上保龄球等。北安市开展红色影院播放贺岁电影活动,精选历年经典贺岁电影,每天为观众播放,让观众感受新春佳节的喜庆氛围。

## 极地动物卖萌贺新春

新春佳节,动物界也能感受到喜庆气氛。2017年冬季,哈尔滨极地馆推出了以“极地欢乐颂”为主题的系列活动,同时对经典的七大主题表演进行创新升级,全新的表演将在春节期间热闹推出。这里有世界唯一的极地白鲸水下表演秀,白鲸天使送上海洋之心、天使祝福、天使光环等精彩演艺。海狮王国里欢乐海狮、憨逗海象集体亮相,还有融合了神秘美人鱼的冰海鲑鱼秀,超可爱的北极熊训练。在这里,游客还可以相遇北极狐、北极狼、南极企鹅等萌萌众

## 林海人家过大年

入冬以来,伊春进入了惟余莽莽的雪季,生态、冰雪、森林、民俗等冬季旅游资源优势凸显,围绕“林都雪城”的主题内涵,伊春正在打造全国冰雪旅游聚集地。各地都大显身手,准备在春节前后给八方游客带来不一样的年俗体验。

雪地上高高挂起的大红灯笼透出节日的喜庆,热热闹闹的秧歌扭出了林场职工的热情,甜甜糯糯的粘豆包勾起游人满满的回忆……铁力局黑河营林所浓浓的东北民俗风情吸引着众多南方游客纷至沓来,特别是《爸爸去哪儿4》收官之作2016年底在这里拍摄之后,该所冰雪民俗旅游的知名度迅速攀升,两个月里接待游客2000余名,更有10多个旅游团、20余户外地游客预约参加春节期间“林海人家过大年”体验活动。同时,日月峡滑雪场、日月峡水伊方乐园等景区也推出了“春节,我们去铁力滑雪”、“拥抱32℃的温暖,迎接新的一年”等系列活动,助力伊春春节旅游红红火火。

新青区旅游发展中心春节期间举办“林海人家过大年”活动,游客可以书写春联、剪窗花、包饺子、滚粘豆包,感受北方民俗。此外,新青区推出优惠政策,小兴安岭户外运动谷和新青国家湿地公园门票免费,不限时游玩,游客还可免费体验冰滑梯、铁爬犁、雪圈等冰雪娱乐项目,小兴安岭户外运动谷景区的青年旅社所有房型均以5折销售。

## “新春狂欢夜”现异域风情

传统中包含新意,中国味结合异域情,哈尔滨伏尔加庄园从农历正月初二开始~初六,精心准备了“梦幻伏尔加·新春狂欢夜”活动。梦幻般的庄园、童话中的城堡、激情的跨年联欢活动、独特趣味的城堡滑雪,将让来自国内外的游客朋友们,度过一个难忘的中西合璧的春节。

入夜,来自五湖四海的朋友们将来到凡塔吉娅俱乐部,届时,伏尔加艺术团为大家奉上精彩的演出,游客与俄罗斯帅哥美女们携手过春节。劲爆舞蹈、迷情歌曲、经典游戏、互动抽奖,嗨翻全场,一起点燃璀璨的新年。夜晚,入住庄园宾馆、原木结构的俄罗斯乡村别墅以及欧式装修风格的森林别墅,环境优美、温馨舒适。清晨,在庄园观赏雾凇,呼吸清新的空气,欣赏庄园美丽的冰雪景观,参观圣尼古拉教堂等园内多座经典欧式建筑及展览。

冰雪的童话庄园还有很多特色有趣的活动,游客朋友们可以体验国内首创的特色城堡滑雪,在城堡中穿越,冰雪中陶醉。还有城堡雪圈、雪橇列车、越野滑雪,让游客尽情享受冰雪带来的乐趣。



本报讯(记者李晶琳)省旅游委日前发布《关于做好春节假日旅游工作的通知》,要求各级旅游部门丰富假日旅游产品供给,确保旅游市场文明有序,扎实抓好旅游安全工作,及时发布假日旅游信息提示,确保来我省游客度过一个欢乐祥和的假期。

《通知》要求,各市地要因地制宜,按照全域旅游的发展理念丰富假日旅游产品供给,保障广大游客假日出行。要创新发展“旅游+”,促进工业、农业等相关产业与旅游业的融合发展,深入挖掘有潜质的乡村、山地、健康、生态、民族民俗等旅游资源,积极开发和建设具有假日特色的观光、度假、休闲旅游产品。要塑造一批具有强大市场影响力的旅游线路和服务品牌,做好自驾游、休闲游、体育旅游等个性化旅游活动的引导工作,推动房车等高端旅游消费,不断满足人民群众日益增长的个性化、多样化、多层次旅游消费需求。

各市地要依法落实假日旅游市场的监管责任,按照“属地管理、部门联动、行业自律、各司其职、齐抓共管”的原则,加大旅游市场综合监管力度,严厉整治旅游市场顽疾,净化旅游消费环境,确保旅游市场文明有序。坚决打击非法经营、强迫消费、不合理低价、虚假广告、领队导游司机不诚信经营服务等违法违规行为,切实维护游客的合法权益。

各市地旅游部门要扎实抓好旅游安全。依据“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求,扎实开展旅游行业安全生产大检查,实现旅游安全大检查全覆盖,有效防范和坚决遏制重特大涉旅安全事故发生。严格落实“五不租”要求,要提示游客乘坐旅游大巴出游,一定要系好安全带,“导游专车”是为随团导游配备,不要占用;自驾游出游的游客,要做好车况检查、关注天气变化、遵守交通法规;参加滑雪旅游项目,必须选择资质齐全的经营单位,同时听从相关工作人员的引导、安排。

各市地要充分利用广播、电视、报纸及新媒体资源,拓展假日旅游交通、天气、安全提示和全国假日旅游市场信息发布渠道,引导游客合理安排出行和错峰旅游,服务广大群众。

# 依法监管市场 保障春节旅游



张灯结彩迎新春。本报记者 苏强摄



北方娃的快乐。马永军 本报记者 邵国良摄



雪地穿越。本报记者 邵国良摄



梦想的翅膀。本报记者 邵国良摄